

## 新时代 新征程 新伟业

## 习近平总书记关切事

点点滴滴，聚成江河湖海；句句叮咛，彰显深厚情怀。

3月22日是第三十一届“世界水日”，今年的主题是“加速变革”。22日至28日的第三十六届“中国水周”活动，主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。

党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度，提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针，为统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理提供了根本遵循。

## 【总书记这样】

2020年8月，习近平总书记在安徽考察调研时指出，“长江水生生物多样性不能在我们这一代手里搞没了”。

## 【“微笑天使”江豚回来了】

清晨6点，铜陵淡水豚国家级自然保护区。张八斤将满满一桶饵料鱼陆续撒向江面。不远处，不时有江豚从水中探出脑袋。

“这头是母的，生过小江豚。那头岁数比较大了，已经没有捕食能力。”谈起江豚，这位从小在江边长大的江豚饲养员格外健谈。十多年来，无论刮风下雨，他都陪伴着江豚。

张八斤的家乡安徽省铜陵市，境内长江蜿蜒50余公里，其间多弯多岔，洲滩散布，是长江中下游地形地势较为复杂的江段，适宜江豚生活繁殖。

江豚是一种食性单一且繁殖力低的哺乳动物，“20世纪80年代，经常能看到江豚在长江里戏水，后来因为工业污染和过度捕捞，越来越少见了。”张八斤回忆道。

近年来，随着长江流域“共抓大保护、不搞大开发”深入推进，长江流域重点水域十年禁渔深入实施，人们惊喜地发现——长江里的“微笑天使”江豚回来了！

目前，全长58公里的铜陵淡水豚国家级自然保护区野外江豚数量已有50多头。“我们迁地保护基地中的江豚数量从最初的4头，增加到了现在的11头。”张八斤说，尽管工作量不断增加，但他却特别开心。

张八斤有一个心愿：希望有一天，江豚不再需要专门的照料，就可以在长江中自由自在地游弋嬉戏。

## 【总书记这样】

习近平主席在2017年新年贺词中说，“每

甘肃，东西蜿蜒1600多公里，海拔大多在1000米以上，像一柄如意一样镶嵌在我国西部。这里地势起伏，山岭连绵，地形复杂多样，而人均水资源量仅为全国平均水平的一半。因干旱少雨，生活在广袤乡村中的人们，更曾饱受缺水之苦。

多年来，山川梁峁间，一张农村饮水的蓝图从心间到山间，在一代代人的接续奋斗中一步步变成现实。

如今，分布在甘肃全省的9034处农村集中供水工程、22万处分散工程、长达46万公里的供水管线，穿越大山、戈壁、河流、道路，将清洁的自来水送入万千山乡。

## 引得清泉润旱塬

甘肃中部俗称陇中，这里沟壑纵横、十年九旱，是我国缺水最严重的地区之一。眼下，陇中大地尚未完全解冻，旷野中仍是满目黄色。

在定西市通渭县李店乡，公路旁一处土墙上几个“忆苦思甜”的红色大字格外吸睛。土墙下，是一眼被称为“李店第一窖”的红土集雨水窖。当地人介绍，这眼水窖建于1977年，当年主要用来收集公路上的雨水，曾经是周围三个村庄的重要水源。

现在，水窖依然被保护得很好，成为一段岁月的见证。

走进附近的一户农家，董银华老人高兴地领着记者来到他的灶房。拧开水龙头，清冽的自来水喷涌而出，老人脸上的笑容瞬间灿烂。

“有时天旱，水窖都干了，就挑上扁担去山沟沟里到处找水喝。快要把人渴死了！”今年70岁的董银华忆起往昔，2013年政府说要接自来水，乡亲们都高兴得很。村上专门成立了理事会，他还是召集人，配合张罗村里接自来水的事。

董银华记得，技术员说刚通水时放出来的自来水不能喝，要让水流一阵，冲冲管道，“但我一滴水都不舍得倒掉”。

通渭县很多农户家的水龙头下都有一个大水缸，既为储水，也为不浪费一滴水。

通渭县政协副主席常韧说，只有经历过缺水的日子才能体会到水的珍贵。在通渭，人们的节水意识已刻进骨子里。

在白银市会宁县，翟家所镇张城堡村是当地一处集中规划建设的新农村。自来水龙头、水窖净化器和太阳能取暖装置这三样，占据了村民朱锐厨房里的一整面墙。

朱锐说，净化器是以前装的，水窖水现在就用来拖地。家里还装了太阳能取暖，冬天把自来水注进去，加热后循环起来，房子里暖烘烘的，又干净又省钱。

甘肃省水利厅数据显示，目前甘肃省农村

写在第三十一届“世界水日”到来之际  
点点滴滴见深情

新华社记者刘军喜摄



▲通航后的引江济淮淠河总干渠渡槽（二〇二三年九月二十三日摄）。从空中俯瞰，淠河总干渠从引江济淮运河上凌空而过，呈现出河上有河的水上立交景象。

条河流要有‘河长’了”。

## 【河长巡河在画中】

水润万物，鄱湖浩渺，风光旖旎。

赣江是鄱阳湖流域第一大河流。在江西省吉安市百里赣江风光带，清风徐来，不时有鸟儿掠过。望着眼前的风光，刘克坤不自觉地哼起了小曲。作为青原区张家渡段村级河长，他要定期巡视自己的责任段。

“以前一些支流河段水质不好，鱼虾难生。”

刘克坤说，这条江西人民的母亲河也曾受过伤。2016年，吉安市实施河长制后，张家渡段河道范围内的两家苗木基地、3家采砂场等逐步退出，如今这里常年保持II类以上水质。“环境越来越好了，有时在河段上巡视都是一种享受。”刘克坤讲起了这些年来的发展变化。

近年来，江西深化河湖长制工作思路，统筹山水林田湖草沙生命共同体，全域开展流域生态综合治理，全面实施鄱阳湖流域建设十大行动。

良好的水质，吸引了世界上98%以上的白鹤在鄱阳湖区越冬。近年来越来越多“老居民”回归：大规模刀鱼群、珍稀鱼类鳤鱼、绝迹多年的鳤鱼……生物多样性持续恢复。

如今的赣江，河面干净，河岸整洁。在赣江各个河段上，人们时常能看到和刘克坤一样，沿河道骑车巡河的河长，一起走进这幅“河畅水清、岸绿景美、人水和谐”的生动画卷。

## 【总书记这样】

2021年5月，习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上强调，“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册”。

## 【皖北喝上了长江水】

“我是喝着长江水长大的。”25岁的安莹莹打小在安徽省马鞍山市的长江边长大。

2021年，安莹莹嫁到了安徽省亳州市，其他都很好，就是用水让她有点闹心。亳州市地处皖北平原，属于极度缺水城市，人均水资源量不到全国平均水平的四分之一。

“过去，日常用水都是地下水，一烧水容易起水碱，喝着也有些涩。”安莹莹说，刚来亳州时很难适应，就在家安装了净水器，可是每隔两三天就要更换滤芯。

随着引江济淮工程持续推进，2022年12月30日长江与淮河实现历史性“牵手”。

初春时节，微风轻拂水面，荡起阵阵涟漪。宽阔的水面上，成群结队的鸟儿在游水嬉戏。在亳州市城南，从空中俯瞰，新建的亳州调蓄水库生机盎然。

作为引江济淮工程江水北送段的重要一站，引调而来的长江水顺着淮河与西淝河一路北上，通过管道运送至这座占地约3000亩的“大水缸”，再通过城市供水线路，送往千家万户。

“家里和单位都通了引调水，能喝上400多公里外的‘娘家水’，真好！”安莹莹笑着说。

## 【总书记这样】

2018年5月，习近平在全国生态环境保护大会上指出，“治理好水污染、保护好水环境，就需要全面统筹左右岸、上下游、陆上水上、地表地下、河流海洋、水生态水资源、污染防治与生态保护，达到系统治理的最佳效果”。

## 【鸟儿用翅膀为巢湖生态点赞】

八百里巢湖岸边，一个身影熟练地举起相机，定格眼前的美景。他叫钱茂松，是一名有着十余年观鸟经历的摄影爱好者，至今已拍摄了上万张“巢湖飞鸟图”。

“原来的巢湖，夏天蓝藻暴发，腥臭味扑鼻，人在岸边都没法待，就别提鸟了。”回忆起过往的巢湖景象，钱茂松直摇头。曾经，巢湖饱受“生态创伤”，湖水一度呈现墨绿色，严重时甚至舟船难行。

痛定思痛，痛下决心。从立法划出“红线”保护巢湖到十年禁渔，从生态清淤湖底泥到入湖口建设生态湿地净化水质……系统治理之下，巢湖生态屏障初步构建，生态环境持续改善，环巢湖逐渐成为鸟类天堂。

近年来，钱茂松的镜头里，多了许多“新朋友”：首次发现大天鹅、彩鹬、棉凫……仅他自己拍摄的水鸟就有近200种。“鸟儿们用翅膀为巢湖生态投下了赞成票。”钱茂松说。

## 【总书记这样】

2021年10月，习近平总书记到黄河入海口考察时叮嘱说，“黄河是我们的母亲河，保护是前提，要有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作”。

## 【黄河入海口，湿地气象新】

春意正浓，山东黄河三角洲国家级自然保护区里，成群候鸟或惬意漫步，或展翅翱翔，鸣叫声此起彼伏。

“鸟儿欢快的叫声，是我最爱听的‘歌’。”黄河三角洲国家级自然保护区湿地修复工程专班工程师王立冬说。

王立冬的工作重点之一是自然保护区的生态补水。每年3月至7月，他密切关注黄河水位，并根据黄河流量及湿地需求，及时采取不同措施把水引入湿地。

黄河经九曲十八弯自山东东营入海，造就了独特的黄河三角洲——我国暖温带保存最完整、最年轻的湿地生态系统。曾经，黄河来水来沙量持续减少，流路固化、河床下切，黄河与湿地的水文连通性降低，造成土壤盐渍化，植被退化，鸟儿失去栖息之所。

保护区实施一系列湿地修复工程，构建起科学合理的“取、蓄、输、用、排”水系格局，形成“河、陆、滩、海”入海循环主干道，打通了黄河与湿地间的“毛细血管”。

“通过引黄口、输水渠道、微地形塑造及补水监测网络的建设，我们彻底改善了湿地的生态补水条件。”王立冬说，“现在鸟儿多到我都认不过来了。”

谈笑间，一群水鸟飞向天空，浅滩上芦苇迎风摇曳。

（记者刘菁、陈尚营、戴威、邵琨、姚子云、栾若卉）

新华社北京3月21日电

## 甘肃：引得清泉润旱塬



图1：甘肃省定西市通渭县大山间的黑燕水库。受访者供图

图2：甘肃省定西市通渭县王家河水库净水车间一角。本报记者多蕾摄

图3：在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县大树乡米家村，村民在院中接自来水。本报记者多蕾摄

图4：甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县群众过去驮水吃的场景。受访者供图

## 智慧水务提效能

在东乡县大树乡米家村，水管员为村民米么万三家带来了一件“新设备”——微信收费终端。

米么万三把钱交给水管员，水管员登录终端。两分钟后，水卡就充上了水。“我以前都是坐车去县城交水费，这下方便多了。”米么万三说。

东乡县供排水服务中心副主任赵英祥介绍，以前收费点只设到乡镇一级，有的村到最近的交费点坐车就要一小时，车费加上饭钱有时比交的水费还多。为了更加方便群众，他们联合社会力量开发了微信收费系统，目前已在全县配备100台终端。用户不会用微信的，水管员就携带收费终端上门服务。

微信收费，只是东乡县城乡一体化供水管控系统几大功能中的一项。

为全面掌握全县供水工程现状，进一步提高供水管理水平，东乡县自主开发了集管网信息维护、实时监测、投诉事项闭环处置、抢修物资管理、微信收费等功能为一体的东乡县城乡一体化供水管控系统。

在东乡县供排水服务中心，工作人员在电脑前轻点鼠标，县域内泵站、水厂、管道、阀门井、水池等供水设施的详细资料尽收眼底。群众对于供水问题的投诉以及办理情况也清晰可见。

东乡县供排水服务中心主任马占祥说：“这套系统为我们日常管护、抢修的精细化，以及供水管理长期运行的科学化、智慧化提供了可能。”

在通渭，一张相似的智慧网络也在徐徐铺展。

通渭县智慧水务农村供水信息化建设工程是在通渭县已建供水工程基础上，以建设水务一体化智慧平台为目标，涵盖城乡供水、河湖管理、高效节水、水旱灾害防御等方面的一项系统工程。作为智慧水务的一部分，农村供水信息化建设工程目前已经落地实施。

“这是我们通渭水务人谋划了很多年的一件大事。”通渭县引洮工程建设管理局副局长王玉虎说，智慧水务系统可以帮助降低运行管理成本、提高管理效能、保证农村供水工程长期发挥效益。长远来看，更可以提高水资源利用效率，缓解饮水供需矛盾。

（本报记者多蕾、王鹏宇）



集中供水率达到93%，自来水普及率达到90%，全省农村供水工程体系更趋完备，供水保障能力明显提升，惠及2000余万农村人口。

## 农村水网密密织

走进会宁县南部水厂，净水车间内纤尘不染，自来水厂常见的巨大水泥沉淀池不见了，取而代之的是集综合反应、沉淀、过滤和反冲洗等工艺于一体的重力式无阀过滤设备。

会宁县南部农村饮水工程管理所所长史军锐介绍，水厂采用的这套净水设备具有结构紧凑、管理简单、自动运行等优点。

这座2015年建成投用的水厂，承担着会宁县南部9个乡镇、133637人的农村饮水供水任务。在2022年甘肃省水利厅组织的星级水厂遴选中，被评为四星级水厂。“我们争取评上五星。”会宁县农村饮水安全工作站站长刘睿说。

甘肃省农村饮水安全管理办公室主任郑永山介绍，农村供水星级水厂遴选是甘肃水利部

门近两年在全省范围开展的一项工作，目的是在全省农村供水系统中形成比学赶超的氛围，带动推进农村供水工程标准化建设。

“这个水厂采用了先进的处理工艺和自动化控制方式，这么大的水厂，每班只需要6个人，不仅节约了生产成本，也实现了从‘合格水’向‘优质水’的转变。”通渭县水务局局长韩顺武兴奋地介绍着建成投用不久的王家河水库。在通渭，自来水出厂水质每日自检，疾控部门每月对全县水源水、管道水、末梢水的检测也已成为日常。

这座建在山谷间的水厂占地120多亩。水厂不远处，储水量达100万立方米的调蓄水池波光粼粼，保障了通渭县城及周边乡村12万人的生产生活用水。

目前，甘肃省9034个农村供水工程中，规模化供水工程有326个，规模化供水人口比例已达60%。

如果将这些规模化水利设施比喻成锦缎上的耀眼花朵，那么连接它们和农户家中水龙头间的供水管线，以及数万名农村供水工

作人员的默默坚守，则是织就这幅锦缎的细密丝线。

甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县地处青藏高原和黄土高原过渡地带，被称为“大山聚会的地方”。全县平均海拔在2000米以上，地形破碎、山大沟深，农村人饮工程维护难度大。

2022年初，经过层层筛选，东乡县龙泉镇大岭村村民马国良成了村里的水管员，也成为保障大岭村265户村民日常饮水的第一责任人。

冬春季，是马国良最忙的时候。为了防止发生冻管，他要挨家挨户给村民讲解自来水管防冻知识，检查村民家中的水管是否符合防冻标准，发现问题及时处理。

通渭县襄南镇农村供水管理站是通渭县18个乡镇农村供水管理站之一。该站曾连续两年在公司内部的年度考核中倒数第一。当不到30岁的尚可迎难而上，成为襄南水站的站长兼水管员。

尚可告诉记者，全站4名水管员负责襄